个根,根根在田头上,日晒雨淋。半个

去柳青生前居住过的皇甫村,看到 蛤蟆滩的指示牌,本来以为是作者的虚 构,文学照讲现实,没想到直有这么个地 方,一下子就欢喜了

三十年前,在邻居家看到一册老课 木 上而有《涩生宝 了 紹和》文音 那时候 我不过八九岁,书上人穿着打扮,好像我 的祖父,很亲切。后来略略长大了一点, 开始看《创业史》,很喜欢那样的氛围。

到了皇甫村,天空下着小雨,有点 凉,很江南,很多年前的梁生宝就是在这 样一个天气里去买粮的。一刹那,曾经 的文学时光复苏了起来,鲜活了起来。

四十三岁之前,柳青几部重要的文学作品都写出来 了,不知道其他年轻作者有没有那种紧迫感。我四十岁 后,开始对时间有更多凝视,路遥在我的年纪已经写完了 《平凡的世界》,我在干什么?这种比较也没意思,但能提 醒自己认识自己。一个作家,未必要写得更多,但总想写 得更好。老天给的份额有限,上天常赐的黄金,不要都做 了首饰,应该做个王冠,戴在头上,柳青就是这种作家。

这些年,我们的文学不仅关注曹雪芹、博尔赫斯、 托尔斯泰、马尔克斯,也开始关注柳青,不断有人怀念 他、纪念他、阅读他、书写他……柳青离我们近,感觉更



体己。不知道别人如何,我现在还会重读《创业史》,格外喜欢里面的四层里。 很多生活隔膜了,但书上人物对话还是 生动的,又能看到中国文学写人的传 统。很多作家写长篇中篇短篇,可是我

们似乎丢失了,或者说淡化了中国文学写人的重要传 统。中国文学很在乎写人,看《红楼梦》,贾宝玉、王熙 凤、薛宝钗,历历在目。我们说这人像林黛玉,别人马 上就会意了,知道那是种什么性格。

写人是小说重要的部分,小说还是脱不开 柳青是了不起的,今天还觉得梁生宝像我祖 父、曾祖父,梁三老汉读来那么亲切。

有人想当作家,柳青告诉他说,这不是你选的, 是上天决定的。这个人是路遥。路遥小说《人生》题 头引用了柳青的话,"人生的道路虽然漫长,但要紧 处常常只有几步,特别是当人年轻的时候。"柳青这 是告诉我们要珍惜时间,不要觉得年轻,就可以肆意 挥霍。人到中年,发现时间比金钱更经不起折腾。 钱花出去,能换回物,时间过后,空空如也。现在回 想我的小学,已经过去三十多年,弹指一挥间的事。 关于柳青精神,一言以蔽之,就是恳切的精神,珍惜 时间的精神。柳青晚年,身体不好,依旧继续写作, 为了文学,不管老之将至,不论死之将至。有时候恨 自己,短视频一刷两三个小时,两眼发昏,这个感觉 太糟糕。柳青还活着,他肯定不会这么荒废贪玩。

柳青写了一首小诗:

襟怀纳百川,志越万仞山。

目极千年事,心地一平原。

这么个大作家,站在文学的高原,还有颗平常 心。很多人能做到目千里之力,可是不能做到心 地一平原,容易端着,太在乎自己。柳青告诉我 们,站得再高,不能丢了平常心,尤其对年轻作家



来讲。一个作家失去 了对时间的敬畏,对 历史的敬畏,失去平 常心,哪怕才华灿烂, 辞章华美,大概也行 之不远吧。

> 李沆死后,赵恒任用寇准、王旦 为相,一时间太平无事。1016年 (大中祥符九年),全国发生了一次 来势汹汹的蝗灾,蝗虫到处,寸草不 生,许多地方哀鸿遍野,民不聊生, 一些地方还发生了农民暴动。宋真

赵恒之蝗 米

宗召集百官商议对策,群臣一时无 言以对,赵恒烦恼丛生、徘徊踌躇之 际,有地方官上报:"当地一些蝗虫 纷纷自杀了,还有不少蝗虫集体飞

入湖中自尽。"一些官员乘机 拍马屁:"这是圣上的真龙之 气,撼动了上天,上天降下神威,灭了蝗虫。"宋真宗起初 不信,派太监四处调查,那些 壶中

得了好处费的太监过些天回朝奏 报:"蝗虫虽厉害,但它们在真龙天 子的皇气面前确实自杀了。

古人流传天灾人祸,许多官吏 为了保住自己乌纱帽,便大编神奇 的故事,以此逃避自己的责任。这 样,宋真宗赵恒也在"以皇治蝗 片吹捧风中晕晕乎乎,自鸣得意起 来。全国各地不少灾民跑到皇城报 灾,都被朝廷的卫队赶走了,举国上 下大小官员不少为利所诱, 也跟着

上海人踱进"新雅粤 菜馆",一般来讲,是否不 擅此道,不少地方以熏肠、 假思索点一道"烟熏鲳 熏鱼著称;欧美及大洋洲 鱼",可以看出其对这家菜 诸国,有些住宅面积较大 馆、这道菜肴的熟悉程度。 的人家后院里,除烧烤炉 没错,"烟熏鲳鱼",正 外, 还会备只烟重炉, 可见 新雅"招牌菜之一 好那一口的人绝非少数。

烟熏是种古老烹饪

古老到什么地步? 旧

先民为防野兽、害虫

保卫胜利果实。想不到房

前屋后的炊烟或山坳野火

的岚烟, 竟把那块肉重得

变了味,赋予其不同寻常

的风味和质地,令百虫不

侵而只有人类接受。后

来,此种加工技巧与腌渍

手段结合,发展成一门独

腿品质优异、味道独特,奥

妙在于当地人把火腿置于

个烧煤生火所形成的风

-那不就是"另类"烟

事实上"烟熏"并非中

呼接

我听说云南某地的火

石器时代就有!

与己争食,

把来之不易

的肉悬空挂

起,以"护城

河"的方式

特的烹饪法。

鲳鱼广泛分布干中国 东南沿海,是南方人非常 熟悉的鱼种,受到以我为 代表的"畏刺一族"的偏爱

烟熏鲳鱼

惧"骨鲠在 喉"的审慎, 不如享受 "大块吃肉"

-与其畏

的爽快,至于鲜不鲜的,无 所谓啦

不知是民俗影响了李 时珍,还是李时珍影响了民 俗, 鲳鱼在部分地区是个让 人忌讳的品种,尤其婚宴绝 无可能让鲳鱼上桌-些人的想象中,鲳鱼的鲳, 与娼妓的娼,形成了"通假" 关系。再看,李时珍《本草 纲目•第四十四卷•鳞部》 "鲳鱼"条曰:"昌,美也,以 味名。或云: 鱼游干水, 群 鱼随之,食其涎沫,有类于 娼,故名。"比李时珍稍晚的 明代博物学家屠本畯《闽中 海错疏•鳞部上》里也提到, "按鱼以鲳名,以其性善淫, 好与群鱼为牝牡,故味美, 有似乎娼,制字从昌。" 李、屠同时代的诗人彭大翼

鱼,一名昌侯鱼,以 其与诸鱼匹,如娼 然。"诸如此类,言

《山堂肆考•羽集》云:"鲳

无论大字不识 筐的学人,他们认为鲳鱼 "善淫",那一定有所依据, 或耳闻或目睹;但可以肯 定,都只是某种现象的观 察者以及某种结论的猜测 者, 纯属昧干科学,

所谓鲳鱼为群鱼追逐 "涎沫",实乃鲳鱼排 卵。其卵晶莹剔透,仿若 泡沫,有些鱼被吸引,争相 贴近吞食而已,跟牝牡之 合毫不搭界。以娼喻鲳, 甚为荒唐。

然而,鲳鱼在苏浙沪 常被叫作"车扁鱼""车片 鱼""车比鱼""叉片鱼"等, 至今令人无法完美解读。

蝗"好像有点自欺欺人之说。当有大 臣建议召开灭蝗庆典大会时,宰相王 旦站出来坚决反对,他说:"蝗虫是上 天降下的处罚,警示我们好好治理国 家。"赵恒于是暗中派出几个心腹重 新调查,调查结果与原先结论截然相 反。赵恒这天上朝,正与大臣商议国 事,突然天空变得黑压压的一片, 大群蝗虫耀武扬威地飞进了金銮殿, 这使赵恒目瞪口呆。他当即醒悟,下 令派出灭蝗队伍,并开仓救济各地灾 民,经过一段时间,"蝗灾"终于结束

了。宋真宗对自己迷信神仙, 盲目膜拜皇气的错误讲行反 省自责,蝗虫没有因自己祈祷 和真气而自杀,他对虚报情 况、"大忽悠"的官员作了严肃 处理,撤销其官职,追查其罪责。

景德元年,辽太后萧绰与皇帝 耶律隆绪率大军挑衅宋朝。宋真宗 在宰相寇准力挺下,亲临前线,大鼓 士气,后与辽国签订"澶渊之盟",从 此让北宋25年天下太平。他在"治 蝗"中扮演了一个可笑的角色,几乎 闹出一场大笑话。幸亏他及时知错 即改,宋真宗一生中得到吕端、李 沆、寇准、王旦四位宰相辅助,他在 中国历史上还算一位不错的皇帝。

许多植物的再生功能实在让人钦 比如韭菜:某一日早上,韭菜被我们 割断了身板。一天一夜讨去了, 非菜又 慢慢长出了叶子;过了十来天,韭菜长到 了原先的高度,目越发碧绿、清爽,非常 好看。此刻,再次割掉后烧了

吃,比原先韭菜的味儿还要鲜 嫩、纯正。韭菜为什么会这 样?母亲说,韭菜天生这个样 子。但我所见并非如此。我看

见每次割了韭菜以后,母亲就会抽空去 给韭菜浇点清水、浇点水粪。我认定韭 菜能迅速重生,与人的劳动密不可分

类似这样的蔬菜,菜地里还有许多 如落苏。母亲在大暑之后、立秋之前,会 剪断落苏的枝丫,只留下落苏最粗的那根 茎。她说,耐心等着,我们会吃到新的落 苏。一段时间过去后,原先落苏的茎上, 直的长出了五六根枝丫,枝丫的节节办长 出了新落苏。新长出来的落苏,里面没有 中子. 吃起来没有苦味。每当看到这样的 落苏,我多半是要端详半天的,我想从中 看出点对我有用的东西来。母亲说,要想 吃到这样的落苏,修剪的时间很重要,

小时候,到了大热天,吃得最多的是

芦粟。芦粟是用镰刀砍断的,一根芦粟 月后,芦粟的老根上长出了四五棵芦粟

的苗儿。母亲会挑一棵留下,她说这芦 粟会长大,可以吃。新苗直能长出像先

高明昌

前一样的芦粟? 我怀疑,但时 间让我看见了一切,到了秋天, 这苗儿长大了,与原来的芦粟 一样碧绿,但稍细了一点,矮了 一些。砍下来一吃,也是甜的,

就肉质硬了点。但我想这已经足够了, 生命获得重生,这才是主要的。

其实最让我心生景仰的是稻谷。稻 谷割掉了,就是完成了稻谷的使命,但稻 谷的根却永留大地。到第二年夏天,你去 看看稻根,会发现它居然活着,枯黄的稻 根里会长出新的稻秧,你看着就会心潮澎 湃的。稻根真的热爱生命,长出新苗后, 讯读长高、长粗、抽穗、到最后成为稻谷。 我好多次去查看稻根,稻穗吐出清香,很 是撩人。我捏了捏穗儿,见谷粒没有成 形。但我觉得这也不可惜,能在枯黄的稻 田里,增添一份青翠的色彩,这就是胜利。

植物再生各有各的样子,每个样子

硬

硬

都值得崇敬。

"叉片鱼"描摹鲳鱼身如纸 片、尾如剪刀,极为形象,惜 与"车扁鱼"沪语读音略有 违和;"车扁鱼"俨然与沪音 黏合,不过意难揣摩。有一 篇文章认为,"车扁"对应古 人对鲳鱼"善淫"的认知,故 当是沪语中的一句脏话,好 像颇有道理。只是,那样的 "脏话"流播众口那么多年, 居然谁也没有发现它的 "脏",太说不过去。

算了,咱就不 去纠缠吧,好吃才 是硬道理。

鲳鱼吃法N 多,清蒸、红烧、干

几个的渔夫还是学问一箩 煎、腌渍……甚至做成爆 鱼,其中烟熏是顶复杂的 工艺,牵扯多个环节,毫无 疑问也最具特殊风味。

> 大饭店置办一只烟熏 炉不成问题,也不会吝于 采购苹果木等直材实料。 普通家庭如法炮制则难度 可知。我太太因陋就简: 用大米和砂糖(茶叶亦可) 代替果木;因缺置安放鲳 鱼的合式搁架而改用几根 竹筷充数 …… 最终结果: 虽不能与店家攀比,味道 倒还差强人意。

唐代刘恂《岭表异录》 中说,鲳鱼,"鄙俚谓之'狗 瞌睡鱼'。"并诠释:蹲在饭 桌下的狗狗见主人吃鲳鱼 了,知道他一定会吃得干 净利落,只剩一根鱼骨,自 己没什么油可揩,还不如 躺平打瞌睡呢。

我相信,假如它碰到 的是个嗜食烟熏鲳鱼的 主,弄不好连根鱼骨也找

我的母亲19岁嫁到德清县尚博村。爷爷羸弱多病, 父亲也一身是病。当时农村按劳力计工分,我家到年底 总是倒欠户。因为羊粪能抵工分,我家养了很多湖羊。 东洋草是湖羊的主食,这种深绿色的水草生命力极强, 根部在水下盘结,成片的水草像地坪一样板结。我们用 粗绳把自己的一片水草拴在桑地边,就像拴着湖羊。

那年台风闪猛,父亲在省城住院,母 亲心急火燎,她站在菱桶里,用长竹竿撑 住自家的东洋草。我家的水草已变成桀 骜不驯的水兽,很快挣脱了土地的束缚, 借着台风的威势顺着水流飞奔。夜幕中 母亲像骑在水兽身上的勇士,竹竿如鞭, 在风中呼呼作响。水兽此时已经失控,对 于命令置若罔闻。爷爷心急火燎赶来,大 声喊叫母亲名字,没有得到回应。第二天 天蒙蒙亮,台风小了,本家细毛、春荣两位 爷爷顺流而下,在很远的一处河湾里找到 了母亲和她驾驭的水兽。这头水兽经过 -夜的折腾,又变回了一片温顺的水草。

后来农村实行家庭联产承包责任制,

我家有了自己的田地。尚博的蚕事有五场:春蚕,夏蚕, 早秋,中秋,晚秋。晚秋蚕有个好听的名字:桂花种。春 奋是主要的奋事, 桂花种因为当季桑叶量少, 不少人家弃 养。我家则是每年蚕事满满。母亲养的蚕白白胖胖,收 的茧也白白胖胖,村里人羡慕不已。母亲没日没夜操劳, 幼蚕阶段,母亲像育婴一样,每个环节无微不至。

尚博人除了养蚕,还种田。有一天,母亲和同村妇 女莲英打算摇船去钟管镇上买化肥。正好村里有一艘 挂机船去镇上,开船男子好心让她们的小木船贴在挂机 船上,这样就不用摇橹了。两位妇女连连说好。用麻绳 把小木船尾部绑在挂机船上,两位妇女在小木船头部和 中部用手攀着挂机船的舷。一艘非比寻常的挂机船从 尚博小河出发,开进了长漾里。出长漾北上进入南北向 的河流,有一个弯角。这里水流湍急,淹死过人。当这 艘臃肿的挂机船在这里拐弯的时候,事故发生了。两个 妇女的臂力敌不过水流和挂机交织成的力量,小木船转 眼就侧翻了。母亲和莲英落进了湍急的河流里,命悬一 线。她们像抓着救命稻草一样,紧紧地抓住漂浮的橹。 开挂机船的男子面如土色,熄了火,把她们捞了起来。 二天, 母亲和莲英像什么也没发生过一样, 摇着前一 天侧翻过的小木船,沿旧水路去镇上。

'这点生活(事情),我指头骨硬一硬就行了。"母亲 常对我们兄弟俩说这句话。有时母亲也对父亲说这句 话。母亲是在我们想要做点活的时候说这句话的。

中医治疗,对许多人来说, 最初可能更多是西医治疗效果 不佳而作出的选择。

当"过敏君"全年无休、家中 堆起各色药膏,医生断言必须常 年服用抗过敏西药时,我 有幸遇到了李冠霈医师。

那次恰好去参观一家知名 中医馆,多年前,曾在此得到过 老中医的诊治。故地重游,倍 感亲切。何不借此机会,尝试 -下中医治疗呢?

中医诊治,带给我的收获,远远超 出了单纯治疗疾病的目的。这里,古 朴舒适,带有浓厚的传统文化氛围。 清新的药香,古色古香的装饰风格,营 造出一种宁静温馨和谐的就医环境。 医德医术俱佳的李医师,以其细致的 把脉、耐心的询问和有效的处方获得 患者高度赞扬。中医讲究"望闻问

切",通过观察面色、听声音、询问症状、 切脉等多种方式,全面收集信息,综合分 析,辨识病因、病性、病位,实现个体化的 精准施治。这种辨证施治的方法,体现 了中医高度的灵活性和针对性,能根据

每个人的具体情况制定治疗方 案,达到标本兼治的目的。

每次求诊,李医师不仅仅关 何 注病症,还重视心理、情绪与身体 健康的相互作用。中医治疗不仅 能够解决身体上的问题,更是一 次身心全面成长和提升的过程

让人在意外中收获健康,收获智慧,收获 与自然和谐相处的生活态度。

李医师遵循中医的辨证施治 原则,综合患者每次的症状、体 质、环境等因素,开出有针对性的 药方,可谓:德不近佛者不可为 医,才不近仙者不可为医。

医者仁心, 感恩遇见!

健

宋直宗赵恒(968-1022),北宋 王朝第三位皇帝,开国皇帝赵匡胤 之侄,宋太宗赵光义第三子。照理 赵恒不够格继位,但长兄赵元佐被 废,次兄赵元僖暴死。性格懦弱的 赵恒在至道元年被册立为太子,其 父赵光义病死后,李太后与大太监 王继恩共同策划宫廷政变,欲扶赵 元佐重新上位,赵恒性命危在日 夕。幸有左丞相吕端与参知政事寇 准拥戴,终于转危为安,赵恒在惊恐 中得以登基,为宋真宗。

赵恒自幼好学,"书中自有黄金 屋,书中自有颜如玉"出自他写的 《励学篇》。他当上皇帝后,处世没 有经验, 吕端病很后, 幸亏他的老师 (太子宾客)李沆继仟宰相,李沆为 人正直,做事光明正大,量才录用, 他把一切国事处理得井井有条,北 宋社会安定,促进了农业、商业,并 大力发展手工业的纺织、染色、造 纸、制瓷,史称"咸平之治"

赵恒遵照开国皇帝宋太祖赵匡 胤"与士大夫共治天下"的遗训,非常 尊重宰相与言官的谏议。他当时想 把喜爱的宠妃刘娥封为贵妃,写了手 诏,让小太监去征求李沆意见,李沆 看完当场把他的手诏用烛火烧了,对 小太监说:"你告圣上,我认为不行。 赵恒心中虽不快,但还是照办了。

赞美宋真宗的真龙之气真厉害!

戴培钧

荷

时间一长,宋真宗察觉"以皇治